

Анализ логики внешнеполитических действий СССР в военном конфликте в Афганистане: взгляд ЦРУ США (1979 г.)

Научный руководитель – Гришаева Лидия Евгеньевна

Кокорев Максим Андреевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

E-mail: maxkokorev1998@gmail.com

Гражданский конфликт внутри Афганистана, истоки зарождения которого относятся к 1973–1978 гг., в условиях холодной войны стал полем геополитического противостояния множества великих держав (прежде всего СССР и США) и остается по-прежнему незавершенным.

Первой значительной попыткой урегулирования этого конфликта стало военно-политическое участие СССР в форме военного присутствия Ограниченного контингента советских войск в Афганистане с 25 декабря 1979 г. по 15 февраля 1989 г.

Проходит определенное время, и при обращении к рассекреченным и вновь открывшимся источникам прошедшие события воспринимаются совершенно иначе и анализ более обширной источниковой базы позволяет более объективно и многомерно дать характеристику событиям, явлениям и процессам.

В частности, ушли в прошлое прежние идеологические оценки событий военного конфликта в Афганистане, характерные для периода «холодной войны» при крайней поляризации оценок: марксистских догм о характере просоветского режима в Афганистане и романтической героизации вооруженных отрядов радикальной исламской оппозиции.

В этой связи важное значение для расширения источниковой базы представляет изучение иностранных источников, доступных в том числе и в электронном формате. Среди таких электронных архивов выделяется архив ЦРУ США: архивные документы содержат аналитические записки, разведсведения, доклады ЦРУ США относительно событий в Афганистане и характеризуют реальную, а не идеологическую их оценку со стороны специальных ведомств США [4].

Следует отметить, что программным документом для политики США по афганскому вопросу стал меморандум Збигнева Бжезинского – советника президента США Джими Картера по национальной безопасности (в 1977 – 1981 гг.) от 26 декабря 1979 г. [6]. Меморандум стал основой для публичных заявлений Президента США Дж. Картера 28 декабря 1979 г. [3] и 4 января 1980 г. [5], а также военно-политических и дипломатических действий США по проблеме Афганистана.

В меморандуме от 26 декабря 1979 г. Зб. Бжезинским было указано: «Если Советы преуспеют в Афганистане, и вековая мечта Москвы иметь прямой доступ к Индийскому океану будет реализована ... и это может привести к советскому присутствию прямо на краю Аравийского и Оманского заливов» [6]. Подобные тезисы о «реализации векового стремления России получить доступ к Индийскому океану» содержит и показательная для 1980-х гг. работа американского историка Дж. Амштуца «Афганистан. Первые пять лет советской оккупации» [2].

Рассекреченные аналитические сведения и документы ЦРУ США позволяют понять реальную логику действий США и получить неискаженный идеологией иностранный взгляд на политику СССР. В рамках статьи мы остановимся на двух документах ЦРУ США, в

которых представлен анализ внешнеполитических действий СССР по постепенному вовлечению в военный конфликт в Афганистане, в августе – сентябре 1979 г.

Краткий аналитический доклад по внешнеполитическим действиям Советского Союза «Тревожная докладная записка об отношениях СССР и Афганистана» [1] был подготовлена 14 сентября 1979 г. директором Центральной разведки США (в 1977 – 1981 гг.) Стэнсфилдом Тёрнером. Продолжением стал аналитический доклад в форме общего отчета ЦРУ «Советские возможности в Афганистане» [7]: 14-страничный документ был составлен 10 августа 1979 г. директором штаба стратегического предупреждения ЦРУ Дугласом Дж. Макичином.

Согласно докладу, ситуация в Афганистане стремительно ухудшается, и вариантов действий Советского Союза становится все меньше: «Следует логически заключить, что они не могут поддерживать статус-кво, но должны ловить рыбу или срезать наживку». Три возможные направления действий СССР в Афганистане:

- 1) Продолжить оказывать материально-техническую помощь Афганистану, но воздержаться от прямого военного участия в конфликте;
- 2) Ограниченное участие в военном конфликте: обеспечение силами советских подразделений безопасности Кабула и нескольких других ключевых центров Афганистана;
- 3) Отправить в Афганистан крупные боевые силы для нанесения военных поражений мятежникам, и чтобы вернуть большую часть территории, которая сейчас находится в руках мятежников, т.е. – непосредственное военно-политическое участие СССР.

Оценка логики принятия решений по Афганистану в Кремле и внешнеполитических действий Советского Союза: стремление руководства Советского Союза избежать прямого военного участия в конфликте, «с точки зрения практических военных соображений и политических последствий, которые оно повлечет за собой . . . однако, как только Советский Союз приступит к увеличению своих воинских подразделений, он, скорее всего, окажется втянутым в эту крупную операцию, несмотря на решимость избежать этого».

Важная причина, стоявшая за действиями СССР: беспокойство по поводу «растущей силы исламской воинственности в регионе», что «может беспокоить СССР еще больше, чем конкретная ситуация в самом Афганистане».

Также в докладе указаны действия СССР, направленные на сокрытие прямого военного вмешательства Советского Союза в военный конфликт в Афганистане для минимизации собственного политического и дипломатического ущерба.

Таким образом, аналитический доклад ЦРУ США дает прогноз внешнеполитических действия Советского Союза, основанных на интересах безопасности Советского Союза и интересах в регионе, что существенно отличается от модели, основанной на идеологических мотивах.

Источники и литература

- 1) Alert memorandum on USSR-Afghanistan (U). August 5, 1979. // CIA Reading Room. URL.: <https://www.cia.gov/readingroom/document/0000267104>. (Дата обращ. 15.02.2024).
- 2) Amstutz J. B. Afghanistan. The first five ears of soviet occupation. Washington D. C.: National defense university, 1986. 545 p.
- 3) Carter's Statement on Iran and Afghan Situations. The New York Times. Dec. 29, 1979. P. 5. // The New York Times Archives. URL: <https://www.nytimes.com/1979/12/29/archives/carters-statement-on-iran-and-afghan-situations-a-blatant-violation.html>. (Дата обращ. 15.02.2024).

- 4) Central Intelligence Agency's Freedom of Information Act Electronic Reading Room. URL: <https://www.cia.gov/readingroom/>. (Дата обрац. 15.02.2024).
- 5) Jimmy Carter's Speech on Afghanistan: January 4, 1980 // The Miller Center. The University of Virginia. URL: <https://millercenter.org/the-presidency/presidential-speeches/january-4-1980-speech-afghanistan>. (Дата обрац. 15.02.2024).
- 6) Reflections on Soviet intervention in Afghanistan / Memorandum for the U.S. President Jimmy Carter from National Security Advisor Zbigniew Brzezinski. December 26, 1979. URL.: https://nsarchive2.gwu.edu/carterbrezhnev/docs_intervention_in_afghanistan_and_the_fall_of_detente/doc73.pdf. (Дата обрац. 15.02.2024).
- 7) Soviet options in Afghanistan. August 10, 1979. // CIA Reading Room. URL.: <https://www.cia.gov/readingroom/document/cia-rdp83b01027r000100200018-6>. (Дата обрац. 15.02.2024).